
© www.kjnt.ro/szovegtar

Verebélyi Kincső
Eötvös Loránd Tudományegyetem, Budapest, Magyarország



© www.kjnt.ro/szovegtar

Verebélyi Kincső
Eötvös Loránd Tudományegyetem, Budapest, Magyarország

67les aiels du teMps. az ifjúság vasárnapja

Les aiels du temps. Az ifjúság vasárnapja

Amikor a mai ifjúság vasárnapjának kutatását kíséreljük meg a néprajz, 
még pontosabban a szokáskutatás eszközeivel, három kiindulópontot java-
solunk. 1. Az idő, ezen belül a vasárnap értelmezése általában a hagyomá-
nyos paraszti kultúrában. 2. A fiatalok helye a paraszti társadalomban. 3. A 
fiatalok vasárnapjának alakulása.

A paraszti kultúra időszemléletéről – amint azt már annyian bemutat-
ták – itt röviden, mintegy emlékeztetőül a következőket vesszük figyelembe.

A paraszti időszemlélet a mezőgazdasági munkán alapulóan körkörös, 
egysége az év. Az év tagolásában a hivatalos évszakok beosztása mögött so-
kan elképzelhetőnek tartanak egy, az égövünkre jellemző termelés menetét 
jobban követő hármas tagolást, amelyre az úgynevezett népi ünnepek évi 
megoszlásának üteméből, az egyes napok sajátos népi jelzőiből következ-
tethetünk. Erre az alapra épült a liturgikus év, a maga ünnepeivel. A litur-
gikus kalendárium maga is át meg át van szőve olyan utalásokkal, amelyek 
agrárjellegűek, vagy összhangba hozhatók a paraszti tevékenységgel. Ilyen 
például a húsvét mint tavaszi évkezdés értelmezése. A nagy ünnepi ciklu-
sok (karácsony, húsvét, pünkösd) több hetet vagy még nagyobb időszakot 
is átfoghatnak, amelyre némely régiesebb hónapelnevezés utal. Például ka-
rácsony hava, böjt hava stb. A vallási és nem vallási gyökerű ünnepi perió-
dusok és ünnepnapok mellett a paraszti időszemlélet strukturáló egysége a 
hét. A hét mint egység, ezen belül minden egyes adott nap saját jelentéssel 
is bír, amelynek nemcsak a szimbolikus gondolkodásban van nagy múltja 
(lásd szerencsés és balszerencsés napok), hanem a mindennapi tennivalók 
megszervezésében is (lásd dologtiltó napok). A hét vége, nevezetesen a va-
sárnap megszentelt ünnep. Ez azt jelenti a tevékenységek/cselekvések/szo-
kások szempontjából, hogy azok vagy a „szakrális” vagy az „ünnep” tartomá-
nyába sorolódnak. A templomba járás, a szentséggel való foglalkozás köte-
lezettsége alól egyetlen korosztály sem mentesült az évezredek alatt. A nap 
megszentelése a munka szüneteltetését is maga után vonta. A szentséggel 
való foglalkozás révén ki nem töltött idő is „megemelt” idő, azaz az ünnepi 
idő egy fokozata, amely a keretét adja a nem munka jellegű tevékenységek-
nek. A nem munka jellegű tevékenységek differenciálódása évezredek alatt 
ment végbe. Az európai parasztság történetében is az a longue durée jellegű 
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folyamat, amelynek feltárása többrétegű kutatási feladat. Külön probléma-
ként kell megemlítenünk azt, hogy azokat a megnevezéseket, amelyeket a 
nem munka jellegű tevékenységek jelölésére használunk, a modern szocio-
lógia fogalmazta meg az ipari társadalmak tevékenységstruktúrája alapján. 
Ilyenek a szabadidő, a szórakozás, a pihenés stb.

A hagyományos paraszti társadalomban nincs „tiszta idő” vagy „üres idő”; 
a szent időt és a munka idejét megkülönböztethetjük, de élesen még elválasz-
tani sem tudjuk egymástól. A szó szoros értelmében vett szent idő kiterjeszté-
sének foghatjuk fel az ünnepi időt a „mindennapok idejével összefüggésben, 
de azokat egymástól nem elválasztva”. Ez a fogalomhasználat a hagyományos 
paraszti kultúrában ismert tevékenységfélékre felhasznált idő bemutatását 
szolgálja. Az ünnepi időn csakúgy, mint a hétköznapi időben az időkeretek 
tevékenységgel való kitöltésének az intenzitása sok más társadalmi tényezőtől 
függ, dinamikája változó (a munka jellegétől, szezonalitásától, kortól, nemtől 
stb. függően, hogy csupán néhány tényezőt említsünk).

Az idő nemcsak strukturáló tényező, hanem a tevékenységek jelentését 
is meghatározza. A szent időről, valamint az ünnepi időről szóló szakiro-
dalom bőven szolgáltat példát arra, hogy az adott időkeret hogyan teljesíti 
ki adott tevékenységek jelentését. A húsvét előtti héten minden tisztogató 
cselekvés, például kúttisztítás, nagytakarítás, határjárás stb. egyszersmind 
az adott ünnepi periódusra jellemző libáció gondolatának jegyében nem-
csak konkrét, hanem átvitt jelentőségűvé is válik. Egy másik példát említve 
utaljunk itt azokra a szakrális-mágikus gesztusokra, amelyek a legnagyobb 
paraszti munka, az aratás megkezdésekor, illetve befejezésekor szokáso-
sak. A vasárnap mint ünnepi idő az év ünnepszerkezetében mondhatni egy 
alapfokozat az olyan nagy ünnepekhez képest, mint amilyen a karácsony, 
húsvét, pünkösd, úrnapja vagy a falu búcsújának napja. Ez egyszersmind 
azt is jelenti, hogy a munkatevékenységek korlátozottsága alacsonyabb 
szintű, mint a nagy ünnepeken, és a szakrális tevékenységekre szánt idő is 
más. A fennmaradó idő kitöltésére szolgáló tevékenységekről a jobbágyfel-
szabadítást megelőző időket illetően szinte semmit sem tudunk, a 19. szá-
zad utolsó harmadától a II. világháborúig terjedő időszakra vonatkozóan 
pedig nagyon keveset. A munka–pihenés–szórakozás kategóriák a paraszti 
életvilágra nem alkalmazhatók. André Varagnac és mások is egyetértenek 
abban, hogy a preindusztriális társadalmakban még nem beszélhetünk szó-
rakozásról (Varagnac 1948, Dumazedier 1991). A pihenés és a szórakozás 
mint tiszta tevékenységforma nem körvonalazható. Abban a környezetben, 
amelyben a munka a legfőbb érték, a pihenés a lustasággal mint negatív 

tulajdonsággal, sőt a bűnnel egyenlő. A vasárnapnak a viszonylag felszaba-
duló idejét a felnőttek, ha nem is a szó filozófiai értelmébe vett munkával, 
de jobbára munkajellegű tevékenységgel (például udvar és utca takarítása, 
barkácsolás, háztartás), valamint a közösségi élet eseményeivel (például 
hirdetések meghallgatása vasárnap délelőtt a mise után), illetve a játék, a 
társas együttlét olyan fajtáival töltötték ki, amelyek a szórakozás irányába 
mutatnak.1 A szórakozás ideje, célja, tevékenységszerkezete és jelentése más 
a városi munkásság körében, mint mindazok a tevékenységek, amelyekre 
a falusi vasárnapokon sor kerül. A férfiak vasárnap délutáni kocsmázása 
(esetleg kuglizás), az asszonyok ház előtti kispadon való beszélgetése (mi-
közben hímeznek), a családlátogatások funkciói többfélék, mint mondjuk 
a mozilátogatásé. Többek között ezeknél a tevékenységféléknél a munka 
megszervezése, a munkával kapcsolatos tapasztalatcsere igen jelentős. A 
beszélgetés, a pletyka pedig nemcsak a verbális kommunikáció egyik formá-
ja, hanem a közösség megteremtésének és fenntartásának az eszköze is. A 
kibeszélés, a megszólás az erkölcsi, viselkedésbeli szabályok ellenőrzését, az 
értékrend fenntartását is szolgálta (a paraszti kultúra köztudottan a szóbeli-
ségen alapul). A 19. század végétől avval is számolni lehet, hogy a társadal-
mi/kulturális/politikai élet olyan szerveződési formái, mint az egyesületek, 
vallási társulatok összejövetelei, a II. világháború után a sportrendezvények 
ideje is a vasárnap délután. „Csaknem minden falunak van olvasóköre, hol 
a nép ünnep- és vasárnapokon hírlapokat, könyveket olvas, s arra örömest 
áldoz”– írja Orbán Balázs 1873-ban. Itt kell megemlítenünk, hogy az olyan 
klasszikus értelemben vett szórakozási formák, mint amilyenek a cirkusz, 
a vándorszínház, a mutatványosok, majd a 19. és a 20. század fordulóján a 
vándormozi minden bizonnyal megjelentek a 19. században a falun is, de 
még nem eléggé tisztázott, hogy a falusiak idő- és tevékenységstruktúrájá-
ban milyen helyet is töltöttek be. A mozi megjelenése falun a múlt század 
hetvenes éveiig is eltartott, ami azt jelenti, hogy helyenként csak a hét vé-
gén jelentek meg a mozisok az iskolában való vetítéshez. (Vannak adatok 
arra, hogy például a mutatványosok a falubúcsúk időpontjához igazodtak, 
tehát az ünnepi időt vették figyelembe, de még vizsgálandó az a folyamat, 
ahogyan a szórakozási alkalom megjelenése megteremti a maga számára a 
szórakozás idejét.)

1 „Régente a parasztemberek előtt festőkötény volt, nagy zsebekkel, ha szőlőbe mentek vasár-
nap délután, ment a házaspár meg a nagyja gyerek, akiket már tanítgatni kellett a fák szaporí-
tására, gyümölcsösökben jelentkező kártevőkre, azoknak irtására.” (Gémes 2001: 211)
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A fiatalok helye a hagyományos falu társadalmában

A falusi társadalom életkor, nem és társadalmi státusz szerint szerveződött.
A fiatalkor a hatosztályos (1950-től nyolcosztályos) iskola, illetve az úgy-

nevezett ismétlő iskola befejezésétől a házasságkötésig tartott. Ezen belül 
mind a fiúk, mind a lányok a fiatalabbak és az előadósorban lévők, illetve 
házasulandók csoportjába tartoznak. A férfiak között a katonai kötelezett-
ség miatt különösen hangsúlyos az úgynevezett egybeliek csoportja, azaz 
azoké, akik egy évben lettek besorozva a katonasághoz. A II. világháborúig 
erőteljesen érvényesült az, hogy a lányok és legények külön csoportot alkot-
va jelennek meg a nyilvánosság előtt. A két csoport közül a legényeké szer-
vezettebb, egyes kutatók szerint a legény szubkultúrájáról is beszélhetünk. 
Ami a két nemmel szembeni viselkedésbeli elvárásokat illeti, úgy bizonyos 
aszimmetria figyelhető meg. A legények a felnőtt értékrend áttörését is meg-
engedhetik maguknak; több egyéb eszköz a figyelem felhívását szolgálta. A 
lányok estében is megvoltak a figyelem felhívásának eszközei – de a viselke-
désben az önkontroll érvényesült (Jávor 2000: 5).

A csoportban való megjelenés nemcsak az olyan szokásoknál érvényesül, 
mint a májusfaállítás, hanem még az udvarlásnál is, amikor is a legények 
együtt mennek a lányos házhoz. Csak a II. világháború után kezdődött el, 
hogy a leány a legénnyel párban is megjelenhetett az utcán vagy a szóra-
kozóhelyen. Az együttes fellépés, a közös szórakozás kerete a banda, azaz 
a csoportok. A csoportba szerveződés nemcsak a kor és a nem, hanem a 
lokalitás, esetleg a vallás, de még nem csoportképző tényező a vagyoni hely-
zet.2 Helyenként és időszakonként az említett tényezők fontossági sorrendje 
változott.

A néprajzi szakirodalomban közismert a belenevelődésnek az a folyama-
ta, amelynek keretében az ifjabb generáció fokozatosan sajátítja el a nemi és 
társadalmi szerepeket a közvetlen megfigyelés és eseményekben való rész-
vétel által. A részvétel a passzív – aktív skála különféle szakaszain helyezhe-
tő el a kor/generáció/társadalmi szerep szerint. A fiatalok foglalatosságait 
leginkább a játék–munka–társadalmi reprezentáció területén való aktív/
passzív részvétel változó arányaival írhatjuk le.

2 A két világháború között, éppen a fonóház rendszer lassú bomlásával összefüggésben, így 
módosult a társulásokat létrehozó tényezők fontossági sorrendje: kor, felekezet, vagyoni ál-
lapot, szomszédság.” (Ruitz 1965: 578)

Az ifjúkor első szakaszában a korábbi gyermekkorhoz képest a játéktevé-
kenység kezd visszaszorulni a munkatevékenységek növekedésével. A fiatalkor 
második szakaszában a felnőttség mértéke a munkavégzés, a katonaviseltség, 
illetve a társadalmi reprezentációt szolgáló közösségi szokásokban való rész-
vétel lesz. Ez utóbbit úgy szoktuk megfogalmazni, hogy a paraszti társadalom 
látványos ünnepi szokásainak aktív szereplői a még nem házas fiatalok.

Vannak vélemények, miszerint a fiatalok a közösség tükörképét adják. 
Azokat a vonásokat jelenítik meg, amelyek a hagyományos paraszti kultúra 
közösségeire általában is jellemzőek. Ilyenek a következők: az erős kötődés 
a helyi közösséghez és társadalmi csoporthoz, állandó összeütközés a ha-
sonló álláspontot képviselő más csoportokkal, a leányokkal szemben a fiatal 
férfiak megkülönböztetett előnyöket élveznek, a leányok szüzessége az egész 
csoport/közösség becsületének záloga, a hagyományok átvétele és továbbvi-
tele, a csoportideált képviselő férfiasság folyamatos bemutatása és védelme, 
a csoport értékeit megsértőkkel szemben a bosszúállás joga és kötelessége. A 
hagyományos közösségekben az érvényesülő társadalmi hierarchia mellett a 
fiatalok mintegy színpadon élnek. A közösség előtt gyakorolják be azt, hogy az 
egyén számára mit jelent a közösségben élés, ennek a vállalása a maga kötele-
zettségeivel. A munka, a játék, a társadalmi szerepek bemutatása és megmu-
tatása a közösség ellenőrzésével történik. Ugyanakkor ez az ellenőrzés éppen 
az átmeneti kort figyelembe véve némelykor elnézőbb és megbocsátóbb is a 
hibák és vétségek elkövetését illetően, mint a felnőtteknél.

A fiatalok ideje a hagyományos faluban

A fiatalok vasárnapi időbeosztásának főbb vonásai nem térnek el a felnőt-
tekétől. Reggel készülődés az ünnepre, délelőtt szentmisehallgatás, délben 
ebéd, délután és este szabadidő. Amennyiben közelebbről nézzük a korcso-
portok vasárnapi tevékenységének a jellemzőit, megállapíthatjuk a közössé-
gi-társadalmi jelleg hangsúlyozott voltát. „A népet vasárnap lehet némileg 
megismerni, mert akkor mindenki együtt van, kivévén azt, a ki beteg” – írta 
Erdélyi János egy írásában, 1842-ben. Vasárnap a cselekvések legminden-
napibb formája is ritualizáltabb, szokásszerűbb, kötöttebb lesz, mint a hét 
többi napján. A vasárnapi ebéd jelentőségteljességére elég itt utalnunk (lásd 
Kresz 1960, Kriston Vizi 1984, Tátrai 1994).

A fiatalok megjelenésének a kitüntetett ideje a vasárnap, kitüntetett he-
lyei pedig az olyan közösségi terek, mint a templom, az utca, a tér, a kocsma. 
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A fiatalok helye a hagyományos falu társadalmában
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lapot, szomszédság.” (Ruitz 1965: 578)

Az ifjúkor első szakaszában a korábbi gyermekkorhoz képest a játéktevé-
kenység kezd visszaszorulni a munkatevékenységek növekedésével. A fiatalkor 
második szakaszában a felnőttség mértéke a munkavégzés, a katonaviseltség, 
illetve a társadalmi reprezentációt szolgáló közösségi szokásokban való rész-
vétel lesz. Ez utóbbit úgy szoktuk megfogalmazni, hogy a paraszti társadalom 
látványos ünnepi szokásainak aktív szereplői a még nem házas fiatalok.

Vannak vélemények, miszerint a fiatalok a közösség tükörképét adják. 
Azokat a vonásokat jelenítik meg, amelyek a hagyományos paraszti kultúra 
közösségeire általában is jellemzőek. Ilyenek a következők: az erős kötődés 
a helyi közösséghez és társadalmi csoporthoz, állandó összeütközés a ha-
sonló álláspontot képviselő más csoportokkal, a leányokkal szemben a fiatal 
férfiak megkülönböztetett előnyöket élveznek, a leányok szüzessége az egész 
csoport/közösség becsületének záloga, a hagyományok átvétele és továbbvi-
tele, a csoportideált képviselő férfiasság folyamatos bemutatása és védelme, 
a csoport értékeit megsértőkkel szemben a bosszúállás joga és kötelessége. A 
hagyományos közösségekben az érvényesülő társadalmi hierarchia mellett a 
fiatalok mintegy színpadon élnek. A közösség előtt gyakorolják be azt, hogy az 
egyén számára mit jelent a közösségben élés, ennek a vállalása a maga kötele-
zettségeivel. A munka, a játék, a társadalmi szerepek bemutatása és megmu-
tatása a közösség ellenőrzésével történik. Ugyanakkor ez az ellenőrzés éppen 
az átmeneti kort figyelembe véve némelykor elnézőbb és megbocsátóbb is a 
hibák és vétségek elkövetését illetően, mint a felnőtteknél.

A fiatalok ideje a hagyományos faluban

A fiatalok vasárnapi időbeosztásának főbb vonásai nem térnek el a felnőt-
tekétől. Reggel készülődés az ünnepre, délelőtt szentmisehallgatás, délben 
ebéd, délután és este szabadidő. Amennyiben közelebbről nézzük a korcso-
portok vasárnapi tevékenységének a jellemzőit, megállapíthatjuk a közössé-
gi-társadalmi jelleg hangsúlyozott voltát. „A népet vasárnap lehet némileg 
megismerni, mert akkor mindenki együtt van, kivévén azt, a ki beteg” – írta 
Erdélyi János egy írásában, 1842-ben. Vasárnap a cselekvések legminden-
napibb formája is ritualizáltabb, szokásszerűbb, kötöttebb lesz, mint a hét 
többi napján. A vasárnapi ebéd jelentőségteljességére elég itt utalnunk (lásd 
Kresz 1960, Kriston Vizi 1984, Tátrai 1994).

A fiatalok megjelenésének a kitüntetett ideje a vasárnap, kitüntetett he-
lyei pedig az olyan közösségi terek, mint a templom, az utca, a tér, a kocsma. 



© www.kjnt.ro/szovegtar

verebélyi Kincső72 les aiels du teMps. az ifjúság vasárnapja 73

A megjelenés több szempontból hangsúlyozott. Hangsúlyos a korcsoport ne-
mek (társadalmi aspektus) szerinti megjelenése, ami kifejeződik a térhasz-
nálatban is. Utaljunk itt arra, hogy a leány- és legénycsoportok a templom 
előtt gyülekeznek, egyszerre vonulnak be a templomba a számukra kijelölt 
helyre (Ruitz 1965: 579). Vasárnap délután továbbra is külön vonulnak fel 
az utcán, játékaikat, együttlétüket a falu megjelölt terében ugyancsak egy-
mástól elkülönülve végzik. A két nem csoportjai a II. világháborúig külön 
foglalatoskodik, nem vegyül, noha lényegében nem is független egymás-
tól. A leányok nézik a legények vonulását, de a legények is nézik a leányok 
játékait. A késő délutáni, esti táncban egy helyszínt, de mégis elkülönülve 
vesznek igénybe.3 A táncalkalmak egy adott közösségben többféle módon 
szerveződhettek. Ismert a spontán házaknál szerveződő tánc vasárnap, az 
1930-as évektől kezdődnek az intézmények, egyesületek által kezdeménye-
zett vasárnapi bálok, a nagyünnepek alkalmával rendezett bál. A nemek 
csoportos elkülönülése mint követelmény a II. világháború után, illetve az 
1960-as évektől kezd megszűnni. A szakirodalomban a kelleténél kevés-
bé hangsúlyozott az említett megjelenés vizuális kifejezése. A megjelenés 
nemcsak a jelenlét (présence), hanem a reprezentáció vonatkozásában is 
értendő. Az ünnepi viselet egyszerre fogja át az egyén, a csoport, az alkalom 
összetett viszonyát és kommunikálja a látványon keresztül a közösség felé. 
A csoportba rendeződés, az egyének egymás melletti állása, a leányok, illet-
ve a legények sorokba rendeződő felvonulása, körben való felállása (esetleg) 
körtánca  térben és mozgásban is láthatóvá teszi a  fiataloknak a társadalmi 
térben elfoglalt helyét. Ami a kiemelt idő, a vasárnap tevékenység-sorait il-
leti, a következők a jellemzők a 20. század első felében falun:

Leányok:
délelőtt és délután is templomlátogatás,
séta a falu főutcáján – a II. világháború után is,
csoportos játék (énekes körtánc) – az I. világháború után eltűnőben van,
baráti látogatás – a II. világháború után,
tánc – kijelölt családnál vagy kocsmában,
amatőr színjátszás – télen,
mozi – helyenként.

3 „A régi táncmulatságok rendje az volt – akár a nyári muzsikaszóké, akár a párosbálaké –, 
hogy külön csoportba álltak együvé a legények, külön a lányok. [...] Tánc végeztével ki-ki 
visszament a maga csoportjához, legény is, lány is.” (Ruitz 1965: 592)

Legények: 
legényavatás – alkalmanként,
templomlátogatás,
séta a falu főutcáján – a II. világháború után is,
legényegylet – a II. világháborúig (rádió, sakk, társasjáték),
leve ntemozgalom – sport/futball – az 1930-as évek végétől kezdődik, a 

II. világháború után mindent maga mögé utasít napjainkig,
kocsma (ivás, mulatozás) – az 1960-as évekig,
ipartestület,
ének-, zenekar,
egyéb egyletek,
sportszerű játékok, fiatalabb csoportok részvételével – a II. világháborúig,
tekézés – az I. világháború után a kocsmában,
amatőr színjátszás – télen,
mozi – helyenként.

Megemlítendő a vasárnapi tevékenységekkel kapcsolatban a szezonalitás. 
„A dolgos idényben tavaszutótól őszelőig a társas élet jobbára csak vasár-
napra szorítkozik.” (Ruitz 1965: 589) A téli/nyári tevékenységeket illetően 
elsősorban a kint/bent végzett játékok és társas együttlétek helyei és módjai 
változhattak.

Ugyanakkor az is jellemző, hogy a vasárnapi szórakozási formák közül 
nem egy a téli időszakban a hétköznapokon is előfordul (például látogatás, 
kártyázás, a fonó). A fonót illetően csak utalunk arra, mennyire komplex 
formája volt az a fiatalság szórakozásának, a társas együttlétnek. Kb. az 
1940-es évekig a fiatalok vasárnapi tevékenységei több rétegű tartalommal 
bírnak. A vasárnap mint szent idő megemeli a keretében történő tevékeny-
ségek jelentését. A falu közössége csoportokba sorolódva éli meg az életút 
valamennyi fázisát, amelyek közül különösen a fiatalság ideje szerveződik 
oly módon – látványosan –, hogy a közösségi ellenőrzés a megpillantás ré-
vén érvényesüljön. A vasárnap időkeretében a szabad idő kitöltésére szolgá-
ló tevékenységek nem a szórakozás jegyében zajlanak, hanem a társadalmi 
szerepek begyakorlását szolgálják. A hagyományos paraszti társadalom ér-
tékrendjében a munka és az önmegvalósítás még nem válik szét. Ennek az 
is a következménye, hogy a felnőttek társadalmában helyet kérő fiatalnak 
elsősorban a felnőtt életvitelre/munkára való alkalmasságát kellett bizonyí-
tania. A felsorolt tevékenységek, a játék, tánc, sportjellegű tevékenységek 
célja nem az egyén örömszerzése, hanem a testi alkalmasság bemutatása 
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tékrendjében a munka és az önmegvalósítás még nem válik szét. Ennek az 
is a következménye, hogy a felnőttek társadalmában helyet kérő fiatalnak 
elsősorban a felnőtt életvitelre/munkára való alkalmasságát kellett bizonyí-
tania. A felsorolt tevékenységek, a játék, tánc, sportjellegű tevékenységek 
célja nem az egyén örömszerzése, hanem a testi alkalmasság bemutatása 
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nyilvánosság, ellenőrzés előtt. A tevékenységek már-már rituálizált volta, 
a közösségi elvárások, a csoportos részvétel mind olyan tényezők, amelyek a 
kötöttség és nem a szabadság irányába mutatnak. Az aktív szereplők, a fiatalok 
minden tevékenysége a passzív szereplők közvetett részvételével, szeme előtt 
történik. Miután a szabadidős tevékenységet a kulturális fogyasztás sajátos for-
májának fogjuk fel, úgy is fogalmazhatunk, hogy a hagyományos faluban a sza-
badidős tevékenységnek nincs, vagy alig van helye és szerepe (időben, térben, a 
társadalmi cselekvés keretében). Az erre irányuló kínálat is gyér.

Az idő szerkezetének megváltozása

Magyarországon a falu életének gyökeres megváltozása közismerten az 1960–
1970-es években következett be. A munkaerő egyfelől elvándorolt a városok-
ba, másfelől a mezőgazdasági munka szervezése is ipari jelleget öltött. A vallá-
sosság mértéke csökkent, a tanulás, az iskola, a művelődés egyre nagyobb időt 
foglalt el a fiatalok gyakorlatában is. Egyszóval az akkulturáció (Voigt 2001) 
szétfeszítette a hagyományos paraszti élet rendjét, értékkategóriáit. Megjele-
nik a megszabott munkaidő, a munkaszüneti nap és az évi szabadság, illetve 
ennek iskolai párhuzamai. A II. világháború előtti falu társadalmát a föld tu-
lajdonlásán alapuló szigorú hierarchikus társadalmi rend jellemezte, amely 
az idő felhasználását is szigorúan megszabta. A társadalmi átalakulás, majd a 
nagyüzemi, mezőgazdasági termelés és a vidéken is végbemenő urbanizációs 
folyamatok az idő felhasználásának és kihasználásának a módjában nagyobb 
teret engedtek az egyéni kezdeményezésnek, a választás szabadsága megnőtt.4 
Ugyanakkor, amint ezt a hatvanas években megfigyelték, és ami az elmúlt év-
tizedekben csak megerősödött, a szabadidő egyre erőteljesebben a fogyasztás 
alá rendelődik. A szabadidő felhasználása, mint a fogyasztás sajátos módja 
nemcsak a társadalmi helyzettől, az iskolázottság mértékétől, hanem az adott 
országban örökölt/adott mintától, majd a divattól is függ.5 „Általánosabban 
szólva, az elsődleges determinánsok részint történetiek vagy hagyományo-

4 Angolul 1972-ben, magyarul 1978-ban jelent meg annak a 12 országra kiterjedő nemzet-
közi kutatásnak az összegezése, amelynek az volt a célja, hogy megvizsgálja, nagyon elté-
rő viszonyok között élő városiak és a város közelében élők életmódját. A vizsgálat egy sok 
szempontot érvényesítő időmérleg kutatásán alapult. Közvetve támaszkodunk a felmérés 
publikált eredményeire (Szalai 1972, 1978).
5 A már idézett időmérleg-kutatás magyar összegzése áll rendelkezésemre, a továbbiakban 
erre utalok (Ferge 1978: 220).

sak, részint infrastrukturálisak” – állapítja meg a szabadidő-struktúrát vizs-
gáló kutatás (Ferge 1978: 224). A korábbi hagyományos faluban az a norma 
érvényesült, hogy az időt kitöltsék. A munka szükségszerű elvégzésén kívül 
maradó idő ősztől tavaszig nagyobb, mint a tavasztól őszig terjedő periódus-
ban. Ezért szezonális jellegű a paraszti társadalomban a szórakozás/játék jel-
legű tevékenység. Amikor a megváltozott faluban megjelenik a szociológiailag 
mérhető szabadidő, az olyan felhasználható időként értelmeződik, amely a 
munka révén közvetlenül pénzzé tehető.6

„Az idő pénz” norma érvényesülése az úgynevezett második gazdaság va-
gyonteremtő tevékenységeiben volt mérhető kb. az 1960-as évektől 1989-ig. 
Bizonyos presztízstárgyak megszerzése – a szabadidő munkával való eltölté-
se révén – ugyanakkor mégis hozzájárult az időstruktúra átalakításához. Itt 
elég, ha a televízió és a televíziózás elterjedésére utalunk.7 A nyugat-európai 
társadalmakban évtizedek óta tart az a folyamat, amely a szabadidőt nem 
elvesztegetett időnek tekinti, hanem olyan értéknek, amely sokféle módon 
használható fel az egyén érdekében.

Sajátos problémaként jelentkezik a munkanélküliek ideje, illetve a meg-
hosszabbodott életkor alapján az idős generációk ideje. Ezekre a kérdésekre 
itt csak utalunk.

A fiatalok helye a mai falu társadalmában

A hagyományos falu fiatalságának arra kellett törekednie, hogy az előtte járó 
generációk képviselte mintákat kövesse, az általuk képviselt normáknak fe-
leljen meg. A mérce a nemi szerepeknek megfelelő munkavégzés volt. A 19. 
század végétől mintegy 140 éven át a legények egyik próbatétele a katonai 
szolgálat teljesítése volt. A szülők gyermekeikkel kapcsolatos aspirációja az 

6 Rezsőházy Rudolf az idő észlelését illetően a hagyományos (paraszti) és a modern (ipari) 
társadalomban a következő különbségeket írja le. a. Az ipari társadalomban az idő értéké-
nek igen erős tudatosítását tapasztaljuk, b. ami az időveszteség igen erős érzékelésében, c. 
és az idő tényleges elvesztegetésének kisebb mértékben fejeződik ki. A hagyományos társa-
dalomban a. az idő értékének gyengébb tudatosítását tapasztaljuk, b. ami az időveszteség 
tompa érzékelésében, c. és az idő tényleges elvesztegetésének nagyobb mértékben fejeződik 
ki (Rezsőházy 1978).
7 Itt csak utalunk azokra a felmérésekre, amelyek a televíziózás elterjedésére, a különfé-
le lakossági csoportok televíziónézési szokásaira irányultak. Megemlítjük továbbá, hogy e 
dolgozat kereteit meghaladja mindazoknak a felméréseknek a bemutatása, amelyek a falusi 
szabadidő felhasználásának finomabb tagolású képét adná.
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nyilvánosság, ellenőrzés előtt. A tevékenységek már-már rituálizált volta, 
a közösségi elvárások, a csoportos részvétel mind olyan tényezők, amelyek a 
kötöttség és nem a szabadság irányába mutatnak. Az aktív szereplők, a fiatalok 
minden tevékenysége a passzív szereplők közvetett részvételével, szeme előtt 
történik. Miután a szabadidős tevékenységet a kulturális fogyasztás sajátos for-
májának fogjuk fel, úgy is fogalmazhatunk, hogy a hagyományos faluban a sza-
badidős tevékenységnek nincs, vagy alig van helye és szerepe (időben, térben, a 
társadalmi cselekvés keretében). Az erre irányuló kínálat is gyér.

Az idő szerkezetének megváltozása

Magyarországon a falu életének gyökeres megváltozása közismerten az 1960–
1970-es években következett be. A munkaerő egyfelől elvándorolt a városok-
ba, másfelől a mezőgazdasági munka szervezése is ipari jelleget öltött. A vallá-
sosság mértéke csökkent, a tanulás, az iskola, a művelődés egyre nagyobb időt 
foglalt el a fiatalok gyakorlatában is. Egyszóval az akkulturáció (Voigt 2001) 
szétfeszítette a hagyományos paraszti élet rendjét, értékkategóriáit. Megjele-
nik a megszabott munkaidő, a munkaszüneti nap és az évi szabadság, illetve 
ennek iskolai párhuzamai. A II. világháború előtti falu társadalmát a föld tu-
lajdonlásán alapuló szigorú hierarchikus társadalmi rend jellemezte, amely 
az idő felhasználását is szigorúan megszabta. A társadalmi átalakulás, majd a 
nagyüzemi, mezőgazdasági termelés és a vidéken is végbemenő urbanizációs 
folyamatok az idő felhasználásának és kihasználásának a módjában nagyobb 
teret engedtek az egyéni kezdeményezésnek, a választás szabadsága megnőtt.4 
Ugyanakkor, amint ezt a hatvanas években megfigyelték, és ami az elmúlt év-
tizedekben csak megerősödött, a szabadidő egyre erőteljesebben a fogyasztás 
alá rendelődik. A szabadidő felhasználása, mint a fogyasztás sajátos módja 
nemcsak a társadalmi helyzettől, az iskolázottság mértékétől, hanem az adott 
országban örökölt/adott mintától, majd a divattól is függ.5 „Általánosabban 
szólva, az elsődleges determinánsok részint történetiek vagy hagyományo-

4 Angolul 1972-ben, magyarul 1978-ban jelent meg annak a 12 országra kiterjedő nemzet-
közi kutatásnak az összegezése, amelynek az volt a célja, hogy megvizsgálja, nagyon elté-
rő viszonyok között élő városiak és a város közelében élők életmódját. A vizsgálat egy sok 
szempontot érvényesítő időmérleg kutatásán alapult. Közvetve támaszkodunk a felmérés 
publikált eredményeire (Szalai 1972, 1978).
5 A már idézett időmérleg-kutatás magyar összegzése áll rendelkezésemre, a továbbiakban 
erre utalok (Ferge 1978: 220).

sak, részint infrastrukturálisak” – állapítja meg a szabadidő-struktúrát vizs-
gáló kutatás (Ferge 1978: 224). A korábbi hagyományos faluban az a norma 
érvényesült, hogy az időt kitöltsék. A munka szükségszerű elvégzésén kívül 
maradó idő ősztől tavaszig nagyobb, mint a tavasztól őszig terjedő periódus-
ban. Ezért szezonális jellegű a paraszti társadalomban a szórakozás/játék jel-
legű tevékenység. Amikor a megváltozott faluban megjelenik a szociológiailag 
mérhető szabadidő, az olyan felhasználható időként értelmeződik, amely a 
munka révén közvetlenül pénzzé tehető.6

„Az idő pénz” norma érvényesülése az úgynevezett második gazdaság va-
gyonteremtő tevékenységeiben volt mérhető kb. az 1960-as évektől 1989-ig. 
Bizonyos presztízstárgyak megszerzése – a szabadidő munkával való eltölté-
se révén – ugyanakkor mégis hozzájárult az időstruktúra átalakításához. Itt 
elég, ha a televízió és a televíziózás elterjedésére utalunk.7 A nyugat-európai 
társadalmakban évtizedek óta tart az a folyamat, amely a szabadidőt nem 
elvesztegetett időnek tekinti, hanem olyan értéknek, amely sokféle módon 
használható fel az egyén érdekében.

Sajátos problémaként jelentkezik a munkanélküliek ideje, illetve a meg-
hosszabbodott életkor alapján az idős generációk ideje. Ezekre a kérdésekre 
itt csak utalunk.

A fiatalok helye a mai falu társadalmában

A hagyományos falu fiatalságának arra kellett törekednie, hogy az előtte járó 
generációk képviselte mintákat kövesse, az általuk képviselt normáknak fe-
leljen meg. A mérce a nemi szerepeknek megfelelő munkavégzés volt. A 19. 
század végétől mintegy 140 éven át a legények egyik próbatétele a katonai 
szolgálat teljesítése volt. A szülők gyermekeikkel kapcsolatos aspirációja az 

6 Rezsőházy Rudolf az idő észlelését illetően a hagyományos (paraszti) és a modern (ipari) 
társadalomban a következő különbségeket írja le. a. Az ipari társadalomban az idő értéké-
nek igen erős tudatosítását tapasztaljuk, b. ami az időveszteség igen erős érzékelésében, c. 
és az idő tényleges elvesztegetésének kisebb mértékben fejeződik ki. A hagyományos társa-
dalomban a. az idő értékének gyengébb tudatosítását tapasztaljuk, b. ami az időveszteség 
tompa érzékelésében, c. és az idő tényleges elvesztegetésének nagyobb mértékben fejeződik 
ki (Rezsőházy 1978).
7 Itt csak utalunk azokra a felmérésekre, amelyek a televíziózás elterjedésére, a különfé-
le lakossági csoportok televíziónézési szokásaira irányultak. Megemlítjük továbbá, hogy e 
dolgozat kereteit meghaladja mindazoknak a felméréseknek a bemutatása, amelyek a falusi 
szabadidő felhasználásának finomabb tagolású képét adná.
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volt, hogy azok családot alapítsanak és társadalmi helyzetüket legalább a szü-
leik szintjén megőrizzék. A minták ismétlése és nem megváltoztatása volt az 
elvárás. Már a második világháború után megindult az a társadalmi mozgás, 
amely a falusi fiatalok tömegeit érintette. A nyolc osztályos iskola általános-
sá tétele, új művelődési formák intézményesítése, a szekularizáció – egyebek 
között – alapjaiban változtatták meg a falu fiatalokkal szemben támasztott 
elvárásait is: többek között a fiatalok munkájának értékelése helyett megje-
lenik a tanulás mint tevékenység értékelése. Tényként kezelhetjük azt a köz-
helyszerű megállapítást, hogy a parasztfiatalok előtt az érvényesülésnek olyan 
lehetőségei nyíltak, amelyekről szüleiknek semmilyen tapasztalata nem volt. 
A hatvanas évektől azután a paraszti lét értelme és célja, azaz a föld birtok-
lása már értelmét vesztette. A hagyományos életforma fenntartása, ismétlé-
se helyett ettől az életformától való elszakadás, az újítás, illetve eltérés vált 
mérvadóvá. A magyar faluban is végbement az a világjelenség, amit a fiatalok 
korosztályának a felértékelődése jelent. Ami a kulturális mintákat – egyebek 
között a szabadidő eltöltésének módozatait – illeti, a falun kívül megismert 
mintákat a fiatalok közvetítik az idősebb generációk felé. A több tényezőn ala-
puló társadalmi és kulturális folyamatok eredményeként megváltoztak azok 
a csoportképző tényezők, amelyek egykor, a közelmúltban, illetve a jelenben 
a fiataloknak az egymáshoz, illetve az idősebb nemzedékekhez fűződő kap-
csolatait meghatározták. Nagyon sommásan úgy is fogalmazhatnánk, hogy 
a falusi fiatalok ifjúsági csoportjai a kor szerint szerveződtek egykor, a ké-
sőbbiekben a tanuláshoz való viszony vált meghatározó tényezővé, ma pedig 
az internacionális divatok követését illető távolság a döntő. Az ifjúságszocio-
lógiai felmérések egyébként sokoldalúan követték nyomon azt a folyamatot, 
ahogyan az ifjúság szubkultúrája ifjúsági szubkultúrákká vált.8 Elsősorban a 
városokban, de kevésbé differenciáltan a falvakban is.

A fiatalok ideje

Ahogyan a felnőtt falusi lakosság időstruktúrájában kifejezetté és szabályo-
zottá vált a szabadidő, hasonló módón – elsősorban az iskola, a tanulás, il-
letve a nagyüzemi mezőgazdasági munka révén – szabályozottá vált a fiata-

8 Itt elsősorban a mai ifjúsági csoportok néprajzi személetű kutatójának, illetve az általa 
vezetett munkacsoportnak a kutatásaira utalok. Megjegyezzük, hogy a kutatások Magyaror-
szág és Erdély kisebb városaiban zajlottak. Lásd Szapu 2002, Szapu (szerk.) 2004.

lok ideje is. Ezt a megállapítást kettős értelemben is használhatjuk. Egyrészt 
meghosszabbodott az ifjúság mint életszakasz. Másrészt, a tevékenységek 
jellemző időstruktúrája alapvetően megváltozott az utóbbi fél évszázadban. 
Már 1978-ban az empirikus kutatások is beigazolták azt a régi megállapí-
tást, miszerint a szabadidő felhasználását illetően minél magasabban van 
az adott csoport a társadalmi ranglétrán, annál nagyobb a változatosság igé-
nye, és annál nagyobb a választások individualitása (Ferge 1978: 213). Az 
azóta eltelt évtizedekben ez a tendencia nemigen változott. A falusi fiatalok-
ra vonatkoztatva, a szabadidő eltöltésére vonatkozó kínálatban mutatkozó 
különbségek befolyásolják a választás szabadságát.9 

A falun élő fiatalok szabadideje – csakúgy, mint a városban élőké – nem-
csak szervezettebbé, hanem hosszabbá is vált, mint 30-50 évvel korábban. A 
vasárnap a hét végén már nem az egyetlen szabadnap. Csatlakozott hozzá a 
szombat is, ami az előkészületek előretolódását is maga után vonta. Külön-
féle hosszabb társadalmi folyamatok eredményeként a hét vége eltöltésében 
a szakrális jellegű cselekvések háttérbe szorultak, az olyan nem keserű te-
vékenységek, mint az utazás, pihenés, háztartási munka, előtérbe kerültek. 
A fogyasztáshoz kapcsolódó szórakozás – az adottságok függvényében – a 
falvakban is megjelent. A vasárnap mint ünnep a hagyományos értelem-
ben elveszítette ünnep jellegét. Vasárnapon nincs már olyan hangsúlyos 
esemény, amely a falu lakóinak kohézióját és integritását megjelenítené. A 
fiatalok egykori fellépéséinek színterei – a templom és az utca – már nem 
alkalmasak az egykori funkciók betöltésére. Az új reprezentációs tér – ha 
van ilyen – a diszkó és a diszkószerűen működő kocsma. A diszkó mint a 
fiatalok társas együttlétének a helyszíne a falu és a város közötti különbség 
felszámolását jelenti – legalább virtuálisan –, de nem feltétlenül az urbani-
záció mértékét. A hétvégi tevékenységek rendszerében a zene hallgatása és 
a tánc, a buli vált a legfontosabb, leghangsúlyosabb tevékenységgé, a szóra-
kozás legfőbb formájává. A diszkóba járás pszeudorituális jelleget öltött, ám 
csak részben képes betölteni mindazokat a funkciókat, amelyekre valaha a 
fiatalok vasárnapja alkalmas volt. Integrál, társas kapcsolatokat létesít, el-
lenőriz, mértéket mutat stb. Az időpont elmozdulása (vasárnapról szombat-
ra) már maga is a rendezettség feloldását jelenti, amivel együtt jár a színhely 

9 1996–2003 közötti időszakra vonatkozó szociológiai felmérések kimutatták, hogy a falu 
és város művelődési lehetőségeit illetően a legnagyobb közeledés a könnyűzenei koncertek 
látogatását illetően történt. Ezért is hivatkozhatom Szapu Magda kutatására, amely a városi 
fiatalok csoportképző tényezői közül a zenei stílusok közötti választását hangsúlyozta. 
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volt, hogy azok családot alapítsanak és társadalmi helyzetüket legalább a szü-
leik szintjén megőrizzék. A minták ismétlése és nem megváltoztatása volt az 
elvárás. Már a második világháború után megindult az a társadalmi mozgás, 
amely a falusi fiatalok tömegeit érintette. A nyolc osztályos iskola általános-
sá tétele, új művelődési formák intézményesítése, a szekularizáció – egyebek 
között – alapjaiban változtatták meg a falu fiatalokkal szemben támasztott 
elvárásait is: többek között a fiatalok munkájának értékelése helyett megje-
lenik a tanulás mint tevékenység értékelése. Tényként kezelhetjük azt a köz-
helyszerű megállapítást, hogy a parasztfiatalok előtt az érvényesülésnek olyan 
lehetőségei nyíltak, amelyekről szüleiknek semmilyen tapasztalata nem volt. 
A hatvanas évektől azután a paraszti lét értelme és célja, azaz a föld birtok-
lása már értelmét vesztette. A hagyományos életforma fenntartása, ismétlé-
se helyett ettől az életformától való elszakadás, az újítás, illetve eltérés vált 
mérvadóvá. A magyar faluban is végbement az a világjelenség, amit a fiatalok 
korosztályának a felértékelődése jelent. Ami a kulturális mintákat – egyebek 
között a szabadidő eltöltésének módozatait – illeti, a falun kívül megismert 
mintákat a fiatalok közvetítik az idősebb generációk felé. A több tényezőn ala-
puló társadalmi és kulturális folyamatok eredményeként megváltoztak azok 
a csoportképző tényezők, amelyek egykor, a közelmúltban, illetve a jelenben 
a fiataloknak az egymáshoz, illetve az idősebb nemzedékekhez fűződő kap-
csolatait meghatározták. Nagyon sommásan úgy is fogalmazhatnánk, hogy 
a falusi fiatalok ifjúsági csoportjai a kor szerint szerveződtek egykor, a ké-
sőbbiekben a tanuláshoz való viszony vált meghatározó tényezővé, ma pedig 
az internacionális divatok követését illető távolság a döntő. Az ifjúságszocio-
lógiai felmérések egyébként sokoldalúan követték nyomon azt a folyamatot, 
ahogyan az ifjúság szubkultúrája ifjúsági szubkultúrákká vált.8 Elsősorban a 
városokban, de kevésbé differenciáltan a falvakban is.

A fiatalok ideje

Ahogyan a felnőtt falusi lakosság időstruktúrájában kifejezetté és szabályo-
zottá vált a szabadidő, hasonló módón – elsősorban az iskola, a tanulás, il-
letve a nagyüzemi mezőgazdasági munka révén – szabályozottá vált a fiata-

8 Itt elsősorban a mai ifjúsági csoportok néprajzi személetű kutatójának, illetve az általa 
vezetett munkacsoportnak a kutatásaira utalok. Megjegyezzük, hogy a kutatások Magyaror-
szág és Erdély kisebb városaiban zajlottak. Lásd Szapu 2002, Szapu (szerk.) 2004.

lok ideje is. Ezt a megállapítást kettős értelemben is használhatjuk. Egyrészt 
meghosszabbodott az ifjúság mint életszakasz. Másrészt, a tevékenységek 
jellemző időstruktúrája alapvetően megváltozott az utóbbi fél évszázadban. 
Már 1978-ban az empirikus kutatások is beigazolták azt a régi megállapí-
tást, miszerint a szabadidő felhasználását illetően minél magasabban van 
az adott csoport a társadalmi ranglétrán, annál nagyobb a változatosság igé-
nye, és annál nagyobb a választások individualitása (Ferge 1978: 213). Az 
azóta eltelt évtizedekben ez a tendencia nemigen változott. A falusi fiatalok-
ra vonatkoztatva, a szabadidő eltöltésére vonatkozó kínálatban mutatkozó 
különbségek befolyásolják a választás szabadságát.9 

A falun élő fiatalok szabadideje – csakúgy, mint a városban élőké – nem-
csak szervezettebbé, hanem hosszabbá is vált, mint 30-50 évvel korábban. A 
vasárnap a hét végén már nem az egyetlen szabadnap. Csatlakozott hozzá a 
szombat is, ami az előkészületek előretolódását is maga után vonta. Külön-
féle hosszabb társadalmi folyamatok eredményeként a hét vége eltöltésében 
a szakrális jellegű cselekvések háttérbe szorultak, az olyan nem keserű te-
vékenységek, mint az utazás, pihenés, háztartási munka, előtérbe kerültek. 
A fogyasztáshoz kapcsolódó szórakozás – az adottságok függvényében – a 
falvakban is megjelent. A vasárnap mint ünnep a hagyományos értelem-
ben elveszítette ünnep jellegét. Vasárnapon nincs már olyan hangsúlyos 
esemény, amely a falu lakóinak kohézióját és integritását megjelenítené. A 
fiatalok egykori fellépéséinek színterei – a templom és az utca – már nem 
alkalmasak az egykori funkciók betöltésére. Az új reprezentációs tér – ha 
van ilyen – a diszkó és a diszkószerűen működő kocsma. A diszkó mint a 
fiatalok társas együttlétének a helyszíne a falu és a város közötti különbség 
felszámolását jelenti – legalább virtuálisan –, de nem feltétlenül az urbani-
záció mértékét. A hétvégi tevékenységek rendszerében a zene hallgatása és 
a tánc, a buli vált a legfontosabb, leghangsúlyosabb tevékenységgé, a szóra-
kozás legfőbb formájává. A diszkóba járás pszeudorituális jelleget öltött, ám 
csak részben képes betölteni mindazokat a funkciókat, amelyekre valaha a 
fiatalok vasárnapja alkalmas volt. Integrál, társas kapcsolatokat létesít, el-
lenőriz, mértéket mutat stb. Az időpont elmozdulása (vasárnapról szombat-
ra) már maga is a rendezettség feloldását jelenti, amivel együtt jár a színhely 

9 1996–2003 közötti időszakra vonatkozó szociológiai felmérések kimutatták, hogy a falu 
és város művelődési lehetőségeit illetően a legnagyobb közeledés a könnyűzenei koncertek 
látogatását illetően történt. Ezért is hivatkozhatom Szapu Magda kutatására, amely a városi 
fiatalok csoportképző tényezői közül a zenei stílusok közötti választását hangsúlyozta. 
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elhatárolódása. Amíg korábban a falu közössége tartalmazta a fiatalok kor-
csoportjainak a közösségét is (inclus), addig a diszkó közösség nem része a 
falu közösségének (exclus). Ez az eltávolódás jól fejeződik ki a mai fesztivá-
lok rendezésében, hiszen azok száma egyre nő, a helyszínek pedig általában 
a települések szélére kerülnek.

A diszkó jellegű rendezvényekre elsősorban a városokban mára már nem 
csak a hétvégén kerül sor, hanem a hét többi napján is. Az időben és térben 
való terjeszkedést a fesztiválok megnövekedett száma jelzi, amelyekben a 
falusiak csakúgy részt vesznek, mint a városiak.

Sommásan úgy is fogalmazhatnánk, hogy egykor a vasárnap mint ünnep 
alkotó része volt a játék és a szórakozás (activité ludique et loisir), a falu és a 
város közötti különbségek a szórakozásra fordított időben és formában voltak 
megragadhatóak. Mára a legtöbb városi és falusi fiatal számára a szórakozás 
vált az ünnep szervező elemévé. A szórakozás legáltalánosabb formája pedig a 
diszkó, ami a valódi ünnep vitalitásának a pótlékát kívánja adni a mindennapi 
normák áttörésének látszatával (Szapu 2002, Hunyadi 2005). 
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